

• 针灸经络 •

浅谈穴位主治作用

江苏省 苏州市中医院 严金保

腧穴通常称穴位（穴道），是针灸临床治疗的重要基础。因而，熟悉并掌握其穴位的主治作用，这对于正确选穴配方，提高针灸治病疗效则是个关键。下面谈谈笔者对穴位主治作用的一些肤浅认识。

穴位的主治作用，或称穴位的主治性能，可以说是多方面的，而且是有一定的规律的。但总的可归纳为以下几个基本方面：

一、共同性：即每个穴位，都能主治局部和邻近部位的组织、器官及其内脏的病症。如四肢关节附近的穴位，都能治疗其相应关节与周围软组织的疾患；耳部与眼眶周围的穴位，都能治疗耳聋、耳鸣与眼病；中脘、梁门穴能治疗腹胀胃病等。这就是穴位所普遍具有的局部和邻近的主治作用。说明了凡属一定范围内的穴位，其主治有相类似的作用。然而，由于穴位的位置特点与含义不同，对其局部和邻近的主治范围又很不一致。如有单位分别针刺足三里、上巨墟、下巨墟和兰尾穴对兰尾运动观察研究证明，都有相类似的影响，而在程度上则有所差别。可见穴位的作用与一定的解剖部位有关。由于人体腧穴都以分经为基础，故凡属同一经脉的穴位，其主治性能均有同一性。例如分布在肺经上的穴位，其主治特点都以治疗肺与呼吸系统疾病为主；心、心包经的穴位都以治疗胸、心血管与精神系统疾患为主。显然，这种共性作用是以每一经的循行分布和所属脏腑性质是有密切联系的。除分经外，又有分部主治作用相同的一面，如上肢外侧面手三阳经的穴位，其主治相同点为头、眼、热病等，而手少阳、手太阳的穴位又能治疗耳病；下肢内侧面足三阴经的穴位，都能治疗下腹和生殖、泌尿系统的疾患。但从一般规律来说，四肢部的穴位，其主治多以分经为基础，头身穴位的主治，则以分部为原则。当然，这也是相对的。

二、特异性：穴位主治作用除普遍性即共同性外，还有特异性即个性。大体上有以下几种情况。

1、四肢穴，尤其是肘膝以下的输穴，除了主治局部和邻近部位的疾患外，还能够治疗远距离——头面，躯干及内脏疾患。例如内关穴治疗胸

痛，支沟、阳陵泉穴治疗胁肋痛；足三里，公孙穴治疗胃痛，合谷、内庭穴治疗牙痛等。《内经》中以四肢为本，躯干为标，指出经脉（包括输穴）的分布有上下、内外部位的区别，而这些上下、内外不同部位都具有对应性，有着不可分割的关系。十四经本在四肢，其穴较下，为经气外发于四肢的部位，故对治疗其远隔部位疾患具有重要的作用。

2、十四经穴中，某些输穴本身所具有的特殊治疗作用，如原穴、合穴、郄穴、募穴、背俞穴等，称之为特定穴。这些根据其性能而给以特别称号的穴位，大多为反应内脏症候，包括患病脏器的邻近穴和远隔部在体表出现疼痛和过敏的反应点，故而它们的主治作用显然有别于其它穴位，这些穴位在临床治疗中都占有重要地位。

3、某些穴位为数条经脉所交会，或是因表里经的关系，所以同时又能主治所交会经脉和与表里相联系的病变，例如下腹部的关元、中极穴是任脉的经穴，而这二穴，又是任脉与足三阴的交会穴，故足三阴经的穴位，可主治这一方面的病症；足三阴下肢部的三阴交一穴，因能治脾经病症，又能治肝经、肾经病症，就成为三阴经的交会穴。

4、某些穴位，不但对局部、邻近和远部起作用，还对全身具有重要作用，即对整体能产生重要影响，如八会穴对脏、腑、气、血、筋、脉、骨、髓等八个方面能起特殊的治疗作用。大椎穴有退热作用，足三里穴有强壮作用，灸神阙可解救虚脱，人中穴可急救昏迷等。

三、双向性：就是针灸输穴时机体产生的一种良性双向调整作用。即在不同的机能状态下，针灸某一输穴具有两种截然相反的作用：当机能状态亢进时，针灸可使之抑制，反之，功能低下时，可使之增强。例如当心率快时，针刺内关可使之减慢，当心率慢时，针刺又可使之加速，泄泻时，针刺可以止泻，但在便秘时，针刺又可通便等。当然，决定这种作用影响的因素，与病人的个性差异及当时机体机能状态的不同是有关的，其中还包括不同的治法（针刺、艾灸、放血，）不同的手法（补泻），

不同的穴位(配伍)等因素在内。这种良性双向调整作用和针灸所起的镇痛、镇静、增强机体抵抗力的作用，体现了针灸疗法治疗作用的内在联系。

四、协同性：即二个以上穴位同时使用，可增强其治疗效果，这主要在于选用的穴位在主治部位和性质上具有共同之处。如中脘、足三里，内关等穴对胃疼的效果比单用某一穴位为好，这是因为这些在治疗部位(胃)方面是共同的。又如大椎、曲池、合谷等穴同时使用，其退热作用较其中某穴位为优，是因为这些穴位在治疗疾病性质(发热)方面是共同的。所以针灸处方时，应讲究穴位的配伍。

近几年来，由于针刺麻醉的成功和发展，以及针麻原理的深入研究，对于穴位的性能有了一定的认识。其穴位的主治作用，一般可分为局部反应、节段反应和全身反应三种。

针灸时局部出现的特殊得气感觉，并有温度和充血程度等改变，以及组织胺、乙酰胆碱、交感素等生物化学变化，这些局部反应，即能延长针灸的刺激作用。这就是穴位的基本反应。

一定的穴位与一定内脏器官有联系。从神经生理学来解释，这主要是通过节段性的联系。因而，节段反应可以被看成是穴位特异性的主要根据。如

脏腑俞募穴所具有的主治特点就说明了这一点。此外，四肢部穴位也是具有节段性联系的，这是根据脏与躯体各部的血管神经分布的节段性有关。

在对穴位特殊性的研究中还可以看出，针刺不同的穴位会起到不同的效果。但这种不同常是相对的。针麻经验表明，穴位的良好得气感反应，是具有广泛作用的依据。因而对于同一种手术可以采取不同的穴位配方，不同的手术又可采取相同的穴位配方，并取得一定的效果，这是穴位作用的普遍性。但是，对于同一种手术，不同的穴位配方的效果毕竟不完全一样，这就是穴位的特殊性。

综上所述：穴位的主治性能是多种多样的。但从经络观点来看，其穴位主治主要还是通过经络的通路而起作用的。由于周身穴位各有其特性，同经同部的穴位都有相类似的作用，加上输穴还具有有限的敏感性，故在临床取穴配伍中，要以辨证施治原则为指导，首先必须辨明病症部位是属于哪一经、哪一脏，是在表还是在里，是局部病还是全身病，从而结合穴位的性能，正确地选取具有相应主治作用的穴位，组成针灸治疗的处方。通过给予穴位有效的刺激量，发挥经络的作用，来调整脏腑气血的功能，使其恢复正常生理功能，从而达到治疗的目的。

※※ 腰 痛 性 腹 痛 ※※

江苏省淮阴市清河医院 张甫容

患者徐××，男，30岁，搬运工人。左臀部疼痛4天，左下腹疼痛8月余。患者于1980年7月28日搬运重物时突然左臀部疼痛并向左下腹放射。持续性疼痛、阵发性加剧。4天后主要为左下腹疼痛，以拳头用力抵压时可使疼痛缓解。每次均以急腹症就诊。曾进行腹部平片，肾脏同位素扫描及反复尿常规检查均未发现异常。就诊时平车拖来，不能站立，大汗淋漓，呻吟不止。

检查：腹平软，左下腹无压痛及反跳痛。亦无包块扪及。直腿抬高试验：左10°，右60°，于左侧梨状肌体表投影处触及梨状肌呈局限性变硬、弹性韧性明显减轻。按压梨状肌时腹痛减轻。考虑梨状肌损伤所致。左侧梨状肌采用分筋、理筋、镇定手法，以分筋为主，约20分钟疼痛明显缓解。经20次手法治疗，活动如常。同年10月20日出院。6个月后恢复原工作。1984年6月21日随访一切正常。

第四腰神经前支的一小部分，第五腰神经的前支合成腰骶干、骶丛神经由腰骶干、骶神经和尾神经的前支组成。位于骨盆侧壁并紧贴梨状肌的前面。由于梨状肌受损伤后充血水肿，压迫紧贴梨状肌前面的骶丛神经或因梨状肌无菌性炎症可与梨状肌发生粘连。导致近心端的骶丛神经及腰骶干受影响，患者有向左下腹部放射性疼痛。用力抵压时可能压迫了骶丛神经或腰骶干而使症状缓解。

是否可以说，腹痛是臀痛的一种特殊形式表现。为便利起见，本文暂把这例称之为“臀痛性腹痛”。虽不多见，但在临床诊断和鉴别诊断上值得注意。仔细追问病史，检查臀部软组织，尤如梨状肌。假如该处有压痛，就要注意按压时腹痛是否减轻，如有减轻，则可进行诊断性治疗。明确诊断后，则从分筋、理筋、镇定手法治疗为主。辅以针灸、理疗、梨状肌封闭等。